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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ I 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΥΩΝΥΜΩΝ (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 

ΒΗΜΑ 1ο: Βγάζουµε κοινό παράγοντα εφ’όσον υπάρχει 
Π.χ.:  
1. ( )2363 2 −=− xxxx    (κοινός παράγοντας το x3 ) 

2. )54(525205 22234 −+=−+ xxxxxx  (κοινός παράγοντας το 25x ) 
ΒΗΜΑ 2ο: Ελέγχουµε αν το πολυώνυµο που θέλουµε να παραγοντοποιήσουµε έχει τη µορφή κάποιας 
γνωστής αλγεβρικής ταυτότητας. Οι πιο συχνά χρησιµοποιούµενες ταυτότητες είναι: 

1. ( )222 2 βαβαβα ±=+±      (τετράγωνο αθροίσµατος και διαφοράς) 

2. ( )( )βαβαβα +−=− 22       (διαφορά τετραγώνων) 

3. ( )( )2233 βαβαβαβα +±=± m    (άθροισµα και διαφορά κύβων) 
Π.χ.: 
1. ( )( )55525 222 +−=−=− xxxx    (διαφορά τετραγώνων) 

2. =− 567 3x (κοινός παράγοντας το 7) ( ) ( )=−=−= 333 2787 xx (διαφορά κύβων) ( )( )4227 2 ++−= xxx  

ΒΗΜΑ 3ο: Τριώνυµο δευτέρου βαθµού γβα ++ xx 2 . 
Το τριώνυµο παραγοντοποιείται σύµφωνα µε τον εξής κανόνα: 
Εάν το τριώνυµο έχει δύο ρίζες 21,ρρ πραγµατικές και άνισες (∆>0), τότε 

( )( )21
2 ρραγβα −−=++ xxxx (τύπος 1) 

Εάν έχει µία ρίζα ρ  διπλή (∆=0), τότε ( )22 ραγβα −=++ xxx    (τύπος 2) 
Εάν δεν έχει ρίζες (∆<0) δεν παραγοντοποιείται 
Εποµένως για να παραγοντοποιήσουµε ένα τριώνυµο βρίσκουµε πρώτα τις ρίζες του, ως εξής: 
Πρώτα βρίσκουµε τη διακρίνουσα από τον τύπο αγβ 42 −=∆ . Ακολούθως: 

Αν ∆>0 το τριώνυµο έχει δύο ρίζες που τις βρίσκουµε από τον τύπο 
α

β
ρ

22,1

∆±−
=  και εφαρµόζουµε 

τον τύπο 1. 

Αν ∆=0 το τριώνυµο έχει µία ρίζα που τη βρίσκουµε από τον τύπο 
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2. 
Αν ∆<0 σταµατάµε. 
Π.χ.: 
1. Παραγοντοποίηση του 1625 2 −+ xx . 
Βρίσκουµε τη διακρίνουσα: ( ) 3243204165424 22 =+=−⋅⋅−=∆⇒−=∆ αγβ  

Είναι ∆>0 οπότε οι ρίζες είναι 
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Σύµφωνα λοιπόν µε τον τύπο 1 έχουµε 
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(Στο τελευταίο βήµα βάλαµε το 5 µέσα στην παρένθεση, δηλ. εκτελέσαµε τον πολλαπλασιασµό, για να 
απλοποιηθεί το κλάσµα. Αυτό δεν είναι απαραίτητο, διευκολύνει όµως τις πράξεις µετά). 
2. Παραγοντοποίηση του 25102 +− xx . 

( ) 01001002514104 22 =−=⋅⋅−−=∆⇒−=∆ αγβ  

Άρα έχουµε µία ρίζα, την 
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(Σχόλιο: η περίπτωση αυτή λύνεται και µε εφαρµογή της ταυτότητας «τετράγωνο αθροίσµατος ή 
διαφοράς»). 
ΒΗΜΑ 4ο: Παραγοντοποίηση πολυωνύµου βαθµού µεγαλύτερου του δευτέρου (διαίρεση µε σχήµα 
Hörner) 
Όταν γνωρίζουµε µια ρίζα ρ  ενός πολυωνύµου ( )xP , δηλ. ( ) 0=ρP , τότε ξέρουµε ότι το πολυώνυµο 

«έχει παράγοντα» το διώνυµο ( )ρ−x , δηλ. µπορεί να γραφτεί ως ( ) ( ) ( )xPxxP ′⋅−= ρ , όπου το ( )xP′  

είναι ένα άλλο πολυώνυµο, βαθµού κατά µία µονάδα µικρότερου από το ( )xP  και το οποίο είναι το 

πηλίκο της διαίρεσης ( ) ( )ρ−xxP : . ∆εν έχουµε, λοιπόν, παρά να εκτελέσουµε τη διαίρεση, εφ’όσον 
βέβαια βρούµε µια ρίζα1, και µετά να µετατρέψουµε το πολυώνυµο σύµφωνα µε την παραπάνω σχέση.  
Η διαίρεση µε το σχήµα Hörner περιγράφεται στο παρακάτω παράδειγµα: 
Θεωρούµε π.χ. το πολυώνυµο ( ) 242573 235 −+−−= xxxxxP . Παρατηρούµε ότι για 2=x  το ( )xP  
µηδενίζεται, αφού 
( ) 0244205696244458732324222527232 235 =−+−−=−+⋅−⋅−⋅=−⋅+⋅−⋅−⋅=P Θα 

διαιρέσουµε λοιπόν µε το ( )2−x . Καταστρώνουµε το παρακάτω σχήµα: 
3 0 -7 -5  2 -24 2 
 
 6 12 10 10  24  
 
3 6   5   5 12   0 
 
Στην πρώτη γραµµή γράφουµε όλους τους συντελεστές του  όπως είναι σε πλήρη ανάπτυξη. Προσοχή! 
Πρέπει να είναι διατεταγµένοι κατά τις κατιούσες δυνάµεις του χ και να µη λείπει κανείς. ∆ηλ. ξεκινάµε 
από το συντελεστή της µεγαλύτερης δύναµης του χ  και συνεχίζουµε προς τα δεξιά µε την αµέσως 
µικρότερη. Αν κάποια δύναµη λείπει, δεν την προσπερνάµε, αλλά βάζουµε 0. ∆εξιά από την κάθετη 
γραµµή γράφουµε τον αριθµό από το διώνυµο ρ−x , στην προκειµένη περίπτωση το 2 (προσοχή στο 
πρόσηµο). Στην τρίτη γραµµή γράφουµε ξανά τον πρώτο αριθµό από την πρώτη γραµµή. Στη συνέχεια 
ακολουθούµε την εξής διαδικασία: Πολλαπλασιάζουµε κάθε αριθµό τη τρίτης γραµµής, ξεκινώντας από 
αριστερά, µε τον αριθµό-διαιρέτη που είναι πάνω δεξιά (το 2 στο παράδειγµα) και το γινόµενο το 
γράφουµε στην επόµενη στήλη στη δεύτερη γραµµή. Μετά προσθέτουµε  µε τον αριθµό της πρώτης 
γραµµής που είναι από πάνω και γράφουµε το άθροισµα ακριβώς από κάτω στην τρίτη γραµµή. 
Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία µε τον αριθµό αυτό και συνεχίζουµε έτσι µέχρι το τέλος της τρίτης 
γραµµής. Ο αριθµός που θα εµφανιστεί στο τέλος της γραµµής είναι το υπόλοιπο της διαίρεσης που στην 
περίπτωσή µας, αφού το ρ είναι ρίζα του, πρέπει να βγει 0. 
Έτσι, στο παράδειγµα έχουµε τα εξής βήµατα: 

1. Ξαναγράφουµε το 3 στην 3η γραµµή. 
2. Πολ/ζουµε 623 =⋅  και το γράφουµε δίπλα, κάτω από το 0. 
3. Προσθέτουµε 660 =+ και το γράφουµε από κάτω. 
4. Πολ/ζουµε 1226 =⋅  και το γράφουµε δίπλα, κάτω από το -7. 
5. Προσθέτουµε 5127 =+− και το γράφουµε από κάτω. 
6. Πολ/ζουµε 1025 =⋅  και το γράφουµε δίπλα, κάτω από το -5. 
7. Προσθέτουµε 5105 =+− και το γράφουµε από κάτω. 
8. Πολ/ζουµε 1025 =⋅  και το γράφουµε δίπλα, κάτω από το 2. 
9. Προσθέτουµε 12102 =+ και το γράφουµε από κάτω. 
10. Πολ/ζουµε 24212 =⋅  και το γράφουµε δίπλα, κάτω από το -24. 
11. Προσθέτουµε 02424 =+− και το γράφουµε από κάτω.  

Οι αριθµοί της 3ης γραµµής είναι οι συντελεστές του πηλίκου το οποίο είναι πολυώνυµο βαθµού κατά 1 

µικρότερου από το ( )xP , δηλ. 4ου βαθµού. Είναι δηλ. ( ) 125563 234 ++++=′ xxxxxP . ∆ηλαδή 

τελικά το ( )xP  θα γραφτεί  

                                                 
1 η εύρεση µιας ρίζας δεν είναι πάντα εύκολη υπόθεση, όταν όµως πρόκειται για τον υπολογισµό κάποιου ορίου, η µόνη 

περίπτωση όπου θα χρειαστεί να παραγοντοποιήσουµε ένα πολυώνυµο, είναι όταν αυτό µηδενίζεται για 0xx = . ∆ηλ. µία 

ρίζα του είναι το 0x . Μπορούµε, φυσικά, να χρησιµοποιήσουµε και το θεώρηµα ακεραίων ριζών, σχ. Βιβλίο άλγεβρας Β΄ 

Λυκείου, σελ. 



( ) ( )( )1255632242573 234235 ++++−=−+−−= xxxxxxxxxxP . 
(Σχόλιο: εάν θέλουµε να συνεχίσουµε παραγοντοποιώντας την τελευταία παρένθεση, πρέπει να βρούµε 
άλλη µια ρίζα και να επαναλάβουµε όλη τη διαδικασία. Στην περίπτωση των ορίων, όµως, δεν θα 
χρειαστεί να το κάνουµε αυτό, παρά µόνον αν και το ( )xP′  µηδενίζεται για 0xx = ). 


